

多所申城大学校园开出自己的“春晚”

亲手创造“年味” 在实践育人与文化传承中找到最佳结合点



留校学生欢度春节。



青年报首席记者 范彦萍 摄

旦角装扮的南湖，走到舞台中央轻抖水袖，跟着悠扬的节奏唱起了京剧《贵妃醉酒》的四平调：“海岛冰轮初转腾……”唱京剧的南湖，是一名来自老挝的留学生。这一幕出现在华东理工大学为寒假留校学生举办的新春联欢晚会现场。青年报记者获悉，不仅是华理，复旦、上海交大、华东师大、工程大等高校也纷纷开出自己的“春晚”，既温暖留校学子的心，亦是让外国留学生对中国年有了切身感受。

青年报记者 刘昕璐

留学生唱京剧，中国传统文化与世界文化交融沟通

春节是阖家欢乐、亲人团聚的日子，由于学习、科研、实习等种种原因，部分学生今年寒假不能回家与家人团聚。为了丰富每一位留校学生的生活，各校纷纷精心策划，组织、安排了一系列迎新春活动。其中，许多留学生“主动”留校，就想真切感受一番中国年。

南湖是华理社会学学院的博士研究生，来华留学已经有五年多，喜爱中国传统文化的她，不但喜欢吃小笼包、水饺等中国传统美食，更是迷恋上了中国的国粹——京剧。为了在今年小年夜的晚上表演好《贵妃醉酒》，她还加入了学校的京剧联谊会，每周末跟着师生票友一板一眼地学唱，她的付出得到了大家的肯定，认真的表情、细致的动作，收获

在了场师生的热烈掌声。

很多留学生也加入了交大春晚，歌曲表演《夜空中最亮的星》，赢得了同学们的阵阵掌声。其中，更是有-群提前“报到”的留学生——他们来自美国普渡大学，将于春季学期在交大开始一学期的专业课学习。他们在寒假期间提前来交大，就是为了在春节的中国气息中感受中国文化，作为到中国留学的一部分。他们带来合唱《茉莉花》和功夫表演，和中国学生一起欢度“中国年”。

在华东师大，留学生同学们用中文为大家带来了吉他弹唱《平凡之路》、独唱《rolling in the deep》和小组唱《说爱你》，让大家感受到了国际化视野下的汉语魅力，中国传统文化与世界文化的交

融沟通。

《说爱你》演唱组合的一员，来自塔吉克斯坦的留学生德明激动地告诉记者：“选择这首歌是因为热爱，我们想对华东师范大学说爱你，想对中国说爱你。”去年9月第一次来到中国的德明，实际上已经结束了-一个学期的交流学习，本可以直接回国度假的，但他选择了留在中国——因为很想体验中国最热闹的传统佳节春节。

同样即将结束来华学习项目的乌克兰留学生玛丽感慨：“时间过得太快了！来到华东师大半年，我已经习惯并爱上了这里的生活。虽然这次只能在中国学习-一个学期，但是我很热爱中国文化，以后一定要再来。”



东华大学“小甜橙”连续7年服务春运一线至除夕。

受访者供图

留校学子在校过大年 “青春杨浦校园行”送上温暖大礼包

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 春节前夕，上理工小礼堂里热闹非凡，杨浦团区委与上理工团委一起举办留校学生联欢会，与留校学生共迎新春。记者获悉，为了让留校大学生在远离家乡的上海感受到第二故乡的温暖，杨浦团区委、杨浦北欧创新中心联合区属机关、企业、各高校团委发起“青春杨浦校园行”关爱留校大学生专场活动，先后走进复旦、同济、财大、上理工、体院和电力大学，通过联欢会、年夜饭、年夜饭上送添花，帮助师生共同欢度“新时代交大年”。

据了解，此前在复旦大学和上海电力大学，杨浦团区委走进年夜饭现场，为同学们发放九福大礼包；在上海财经大学，杨浦团区委和少数民族留校学生座谈，倾听他们的诉求并送上新春慰问；在上海体育学院，团区委向来到竞技体育学院，为春节期间仍要坚持训练、即将参赛的教练和运动员送上祝福；上海财经大学的藏族学生布达不仅如此，本次的定制菜单还加入了很多交大人专属的“小秘密”：“思源锦鲤”“菁菁有戏”“仰思百年”“凤舞南洋”“涵泽垂钓”，众多只有交大人才能懂的交大元素，为年夜饭锦上添花，帮助师生共同欢度“新时代交大年”。

知否知否，经年“橙”暖依旧

东华大学“小甜橙”连续7年服务春运一线至除夕

青年报记者 刘昕璐

本报讯 又到一年归家时。知否知否，己亥春运，“千禧”初发。东华大学“小甜橙”志愿者们正尽己所能为春运保驾护航，从1月21日起，他们前往上海火车站进行志愿者服务到除夕。这样一个传统，已经维持了7年。今年，更是首次有7名“00后”参与其中。

站人流量越发增大，周翼很少有休息的间隙。即便如此，她丝毫不露疲态，始终面带微笑地服务旅客。问询台的乘客大都行色匆匆，她竭力加快速度，不耽误旅客们的乘车时间。

时，他还要在火车站南北广场之间巡逻，检查各个岗位的工作情况，为归家的旅客们指引方向。每天来回巡逻超过10趟，一天下来筋疲力尽，尽管如此，他却从不叫苦不喊累。

老队员坚持不懈热衷奉献

来自新疆的孜娜提同学已是第二年成为“小甜橙”了。在参加志愿活动的同时，她还将“小甜橙”介绍给身边的同学，使更多的少数民族同学了解并参与进来，为志愿服务增添新的活力。她表示，自从进入东华学习以来，在很多方面都受到了帮助与关心，她希望将这份温暖传递下去，所以热心参加志愿者互动，旨在回报社会。这次，孜娜提的岗位是上海站南广场扶梯口，在为旅客指引方向的同时，还要帮助行动不便的特殊乘客搭乘电梯，成为南广场扶梯口一道亮丽的风景线。

累计服务时长超过1.2万小时

据介绍，在过去六年中，东华大学“小甜橙”志愿者服务队已累计服务时长超1.2万小时，成为上海站春运期间的志愿者骨干力量，连续六年荣获全国铁道团委颁发的“铁路春运志愿者优秀组织”奖。今年，东华大学学生处、校团委、理学院整合资源，加强实践育人平台建设，不断完善志愿者激励保障机制，增设往返接送大巴，在保障交通安全的同时，也为志愿者争取了更多休息时间。

学校还在进博会“志愿东小华”形象的基础上，设计了“VOVO小甜橙”文化形象和系列文创产品，将用于志愿者的激励和表彰，致力于将“全心全意、舍身忘我、志愿服务”的优良传统发扬光大。

知否知否，经年“橙”暖依旧。“小甜橙”们骄傲地表示，将继续秉持志愿者精神，全力以赴为春运回家的旅客服务，将冬日里的点滴温暖一年一年传递下去。

年夜饭菜单精心设计，定点扶贫县大厨亲自掌勺

一边看春晚，一边其乐融融吃起年夜饭。今年，华理为寒假留校学生精心准备了冷菜八碟、玫瑰牛肉卷、水晶虾仁、清蒸笋壳鱼、生肖馒头、寻甸烧牛腩、浓汤四宝、五彩寻甸牛干巴爆羊柳、香酥鸭、双色洋芋球、荷塘月色、牛肉水饺、上汤西兰花、枸杞党参竹丝鸡等各色香味俱全的美食、点心。而这其中，寻甸烧牛腩、双色洋芋球、寻甸牛干巴则别具

特色——这是华理特意邀请了定点扶贫县云南寻甸县的厨师马金涛师傅，用当地食材为留校学生呈上原汁原味的寻甸美食，以此表达对华理助力寻甸脱贫的感激之情。

对于交大来说，一份“定制菜单”亦是煞费苦心。本次留校师生年夜饭，菜单设计上，“桃李天下”“猪年大吉”“诸事顺遂”“如日方升”“鹏程万里”“繁花似锦”等菜名，表

达了对交大以及交大学子的美好祝愿。希望新时期的交大，继续走在时代前列，再接再厉，再创辉煌。

不仅如此，本次的定制菜单还加入了很多交大人专属的“小秘密”：“思源锦鲤”“菁菁有戏”“仰思百年”“凤舞南洋”“涵泽垂钓”，众多只有交大人才能懂的交大元素，为年夜饭锦上添花，帮助师生共同欢度“新时代交大年”。

联欢会上，留校的同学们表演了拿手好戏，连已经毕业的学长、魔术社团的负责人也赶来为联欢会助兴。在互动环节，上理工校长丁晓东上台和同学们一起配合玩游戏。

据杨浦团区委相关负责人介绍，与以往的爱心慰问不同，此次“青春杨浦校园行”的青春九福大礼包更加注重学生成长发展需要和精神需要，注重从能力提升到就业创业需求的满足。

随着春运高峰的到来，火车站流量越发增大，周翼很少有休息的间隙。即便如此，她丝毫不露疲态，始终面带微笑地服务旅客。问询台的乘客大都行色匆匆，她竭力加快速度，不耽误旅客们的乘车时间。

来自材料科学与工程学院的周翼便是其中之一，本次志愿服务中在车站负责问询台的工作。问询台的服务工作内容较为庞杂，主要任务是帮助送客的亲属办理临时凭证，需要登记他们的身份证号码及手机号码号。据统计，周翼在一天七到八个小时的工作时长中，服务人数约2000人，需按键约58000个。

“小甜橙”们评价说，之所以能够有条不紊地为旅客送去帮助，是因为他在背后“运筹帷幄”。同

春节动态

春节假日期间 本市空气质量总体以良为主

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 昨天，市生态环境局发布了2019年春节期间空气质量预报。经本市生态环境、气象部门会商，2019年2月4日(除夕)至10日(正月初六)春节假日期间，本市空气质量总体以良为主，其中6日(初二)受不利气象条件影响，预计将出现短时轻度污染。

间起受区域污染输送影响，浓度持续走高；2017年除夕上午也有短时污染过境影响，下午起好转；2018年除夕扩散条件较好，且烟花爆竹燃放减少，空气质量保持优良，PM2.5小时浓度维持在10微克/立方米左右，夜间时段外环线以内区域PM2.5平均浓度明显低于外环线以外区域，烟花爆竹禁燃放效果显著。

此外，经长三角区域空气质量预测预报中心、长三角环境气象预报预警中心会商，2019年春节假日期间，长三角区域空气质量总体以良至轻度污染为主。

“空气质量的改善，离不开我们每个人的点滴努力。2019年春节将近，我们继续呼吁广大市民不放或少放烟花爆竹，持续巩固空气质量改善成果，过一个安全、文明、环保的春节。”据市生态环境局相关负责人介绍，自2016年实施《上海市烟花爆竹安全管理条例》以来，各级政府和相关部门加大管控及宣传力度，公安民警和平安志愿者坚守一线，再加上市民积极配合，全市烟花爆竹禁燃放成效显著，春节期间烟花爆竹燃放对空气质量的影响明显降低。2018年，本市环境空气质量持续改善，PM2.5年均浓度降至36微克/立方米，历年最好，较2017年下降了7.7%，较基准年2013年下降了41.9%。

据市生态环境局介绍，烟花爆竹燃放是春节期间空气质量的重要影响因素之一，历史监测数据表明，大量集中燃放的烟花爆竹会导致空气中污染物浓度在短时间内急剧上升。

2016~2018年春节，本市迎来了史上最严烟花爆竹安全管理条例的实施，外环线内全面禁放烟花爆竹。2016年除夕夜

青春普陀开启关爱快递小哥特别行动

春运期间VIP候车室为小哥开放

青年报记者 周胜洁

本报讯 来自中国邮政普陀片区的两位快递小哥沈中华和范敏盛没有想到，今年过年回家，在上海虹桥火车站候车时还能进入贵宾候车区休息。这是普陀团区委联合各方资源，首次为中国邮政的快递小哥开展的春运福利。春运期间，快递小哥只要出示工作证，就能在贵宾候车区候车，还能享受到茶水、充电等服务。

小点心，还可以免费充电。

原来，这是青春普陀关爱快递小哥特别行动，由普陀团区委、普陀邮政团区委联合出行共同发起，为过年回家的中国邮政快递小哥提供休息区，整个春运期间都能享受这一福利，提升他们返乡的舒适度。就在候车区服务台上还放置了团区委制作的“快乐返乡路，团递暖心年”的铭牌，方便快递小哥找寻。

沈中华2012年从江苏来上海后就成为了中国邮政的一名快递员小哥，目前负责宜川路周边的快递业务。他所在的班组有10多人，为了保证春节期间正常业务的开展，班组只有三分之一的人能回家过年。去年没有回镇江过年的他今年能在家吃个团圆饭了。

有了歇脚地方的范敏盛觉得这是贴心之举，每次春节返乡，他去过上海火车站，也来过虹桥火车站，已经习惯了密密麻麻的人潮，运气好有个座位就歇歇，没有座位就站着候车，今年这个新春福利让他头一次享受了贵宾候车区，“有茶水、点心，很周到也很人性化，这次是我等火车等得最舒服的一次。”

普陀团区委挂职副书记方超杰介绍，这次特别行动也是为了落实“快递从业青年服务月”活动，从他们的基本需求出发提供精准服务，“考虑到春节归家的快递小哥不少，能够提升他们的返乡舒适度也是让他们感受到这座城市的温度。”

他表示，今年特别行动只服务于中国邮政普陀片区的快递小哥，等春运结束后在总结经验的基础上，还会考虑扩大覆盖面，让服务于普陀的其他快递公司的小哥一起受益。